

# 当好企业“店小二” 培育发展热土“射洪正好”

## “拼经济就是拼环境” 射洪加速构建营商环境3.0版



“有三个最深切的感受，让我坚信选择射洪是正确的！”

4月16日，位于遂宁射洪经开区的四川富临新能源科技有限公司相关负责人告诉华西都市报、封面新闻记者，在射洪优化营商环境和高效服务的“双重”赋能下，公司一、二期新能源锂电正极材料项目均实现“当年签约、当年开工、当年建成、当年投产”，刷新了遂宁的“锂电速度”。

企业发展的信心，源自当地营商环境的优化。

数据显示，2023年，射洪实现地区生产总值迈上新的百亿级台阶，增长8.1%，再次入围全国县域经济百强县，锂电新材料、食品饮料、能源化工“三大千亿产业集群”加速发展。

成绩的背后，正是射洪要求始终秉承“店小二”服务理念，把“企业需求”“群众满意度”作为优化营商环境的第一标准，着力打造遂宁第一、全省前列、在全国具有一定知名度的射洪营商环境3.0品牌的具体体现。

射洪在哪儿？百度百科给出的答案是：地处四川盆地中部、涪江中游、成渝地区双城经济圈北弧中心，西汉高祖六年（公元前201年）设郡，北周更名射洪并沿用至今，素有“子昂故里，诗酒之乡”的美誉。

2024年的政府工作报告则更能体现如今的射洪：2023年地区生产总值再迈上新的百亿级台阶，增长8.1%，增速居遂宁市第1位；规上工业增加值增长15.8%，居遂宁市第1位；锂电材料产业集群入选国家中小企业特色产业集群名单，四川沱牌绿色生态食品产业园入选全省优质白酒产业园区创建名单；再次入围全国县域经济百强县，从第98位提升至第94位；天齐锂业入围全国民营企业500强、全省新经济企业100强；沱牌舍得产值突破百亿元大关，并与天齐锂业、川中建材再次入围全省民营企业100强……

数据虽停留纸面，但最能直观体现成绩。经济数据的攀升、企业的发展壮大，离不开射洪对营商环境的持续优化提升。

2023年5月，射洪市召开优化营商环境暨作风改进表率区工作会，明确营商环境是最大增量，要以全省“营商环境专项监督”联系点试点建设为契机，加速构建射洪营商环境3.0版本。

会上，遂宁市委常委、射洪市委书记谭晓政还特别提到，拼经济就是拼环境，要进一步明确打造“四到服务”的营商环境目标，坚持砥砺行、无事不到，尽量不打扰、不干扰企业生产运转，不影响、不耽误企业经营秩序。

同样在这一年，《射洪市2023年营商环境对标跨越工作方案》《射洪市2023年优化营商环境“六境六心”工作方案》等文件先后印发，推出政务审批、投资建设、信贷融资、服务监管280余条改革举措。

一流的营商环境成为最好的“梧桐树”。2023年，射洪市新增经营主体1.3万户；引进亿元以上项目17个，协议引资90亿元；再度获评全国县域投资竞争力百强县，排名第84位，较2022年上升3位。

## “店小二”好不好 要让企业和企业家说了算

对人笑脸相迎，听到需求立马回应……这是对“店小二”的传统认识。他们热情的态度、周到的服务，是店家生意兴隆的关键。如今，“店小二”形象频频与营商环境联系到一起，射洪在提供涉企服务时更是强调要发扬“店小二”精神。

“‘店小二’当得好不好，要让企业和企业家说了算。”4月16日，射洪市委营商办副主任韩飞在接受记者采访时说，近年来，射洪大力推动行政审批制度改革，如整合工程建设、企业开办等“小综窗”功能，推行“开



射洪“一件事一次办”不动产登记大厅。

工一件事”主题套餐式服务，实现“交地即交证”“拿地即开工”。制作“一件事一次办”二维码墙，分设31个“一件事一次办”服务专窗，实现“最多跑一次”到“一次都不跑”的跨越。

四川富临新能源科技有限公司就是被射洪市的招商诚意、集群优势和优质营商环境所吸引，并最终落户。

“有三个最深切的感受，让我坚信选择射洪是正确的。”该公司相关负责人介绍说，一是服务企业很主动，建设初期，射洪为缩短企业20项行政审批事项周期，专门开通了“绿色通道”，点对点服务30余次。二是项目推进很高效，在射洪优质的营商环境和高效服务的“双重”赋能下，公司一期和二期新能源锂电正极材料项目均实现“当年签约、当年开工、当年建成、当年投产”，刷新了遂宁的“锂电速度”。此外，当地的要素保障也很到位，在了解到电力无法支撑企业项目运转的情况下，射洪市委、市政府及时成立工作专班，专门重建110千伏线路保障公司项目运转。

数据显示，2023年，射洪市设立“24小时不打烊”自助服务区经开区分站，入驻高频事项179项。上线“天府通办”射洪分站点，在全省率先推行企业迁移“无障碍一次办”改革，入选全省自贸区改革创新十大典型案例，创成全省“互联网+政务服务”示范县。为企业争取各类奖补资金1.44亿元，新增减税降费及退税缓税缓费4.7亿元。

“接下来，射洪市委营商办将会同相关部门，持续深化运用‘四到’服务，通过‘亲自办’‘代理办’‘陪同办’等方式，为企业量身定制‘穿透式服务清单’，一线倾听掌握办事需求，推动流程再造和制度优化，让企业在射洪发展更放心、更省心、更舒心。”韩飞说。

## 持续优化升级 打造“射洪正好”品牌

从2021年起，射洪定期策划发起特殊的

座谈会，由锂电企业和部门负责人面对面，提出当前企业发展面临的困难和问题，这便是“射洪锂话”。

“园区地理位置较偏僻，距射洪主城区较远，工人上班交通十分不便，希望得到帮助。”这是此前一次座谈会上，射洪经开区锂电产业园部分企业代表反映的诉求。获悉情况后，当地立即组织相关部门核实情况，有针对性地商讨切实可行的解决措施，不久便新增了3条从主城区各个方向到厂区的公交专线，不仅运营时间更长了，候车时间也大大缩短，为企业生产发展提供了充足的要素保障。

蹲下身子，放下架子，才能更好地发扬“店小二”精神。除了“射洪锂话”，当地还常态化开展“酒乡酒语”“企业家早餐会”“护航10分钟”等特色活动，持续深入开展“局长（镇长）进大厅”，打通服务的难点、堵点，及时收集、分类处置企业诉求。目前共收集企业诉求100余条，办结率达100%。

在射洪市2024年政府工作报告中，专门有一段讲述今年如何打造一流营商环境。其中提到，要大力实施营商环境“一号改革”工程，常态化开展政企交流活动，以营商环境的最大确定性，帮助企业应对市场的各种不确定性。

政府工作报告还提到，要完善“天府通办”射洪分站点功能，支持射洪经开区开展政务服务增值化改革试点，争创省级园区示范政务服务中心。全面实施市场准入负面清单管理，严格规范行政处罚行为，着力降低制度性交易成本。开展供水、供电、供气等入户施工环节“潜规则”专项整治，推动水电气接入“零成本”。积极推进用电大户直购电交易、锂电高新产业园燃气特许经营。完善“双随机、一公开”监管模式，抓好企业信用监管和信用修复，依法保护民营企业产权和企业家权益。健全民营企业融资增信支持体系，畅通信贷、债券、股权等多元化融资渠道。

除了苦练内功，射洪还积极走出去，当地定期组织人员前往江苏昆山、湖南长沙、山东枣庄等地考察学习先进经验，拓展优化营商环境。“之前去长沙学习，当地的大数据赋能营商环境给我们留下了深刻印象。”韩飞说。

“前不见古人，后不见来者。”1000多年前，“射洪人”陈子昂勇开初唐诗歌革新风气之先，以鲜明的诗歌理论实践，开创了唐代诗文的创新发展先河。1000多年后，新时代的“射洪人”正聚焦打造“射洪正好”营商环境品牌，围绕“放管服”改革、要素保障、涉企服务和作风改进等方面精准发力，全力打造遂宁第一、全省前列、在全国具有一定知名度的营商环境，服务地方经济社会高质量发展。

华西都市报-封面新闻记者 刘虎 陈远扬 刘彦君 伍勇 肖洋 射洪市委营商办供图



射洪城市风光。